Экскурсия в школьный историко-краеведческий музей
«Время меняется, но Мужество вечно»
Подготовила: Кузнецова Н.В., учитель истории 
МОБУСОШ им. С.А. Суркова с. Богословка
Цель: формирование социально-активной личности на примере воинского и трудового подвига наших сельчан.
Задачи: 
1. познакомить учащихся с разделами экспозиции музея «Богословка в годы ВОВ», «Воины-интернационалисты», «Сурков С.А.»;
2. прививать любовь к своей малой родине;
3. формировать гражданскую позицию учащихся, желание изучать военную историю нашей страны;
4. [bookmark: _GoBack]формировать у учащихся чувство долга, чести на примерах героизма наших односельчан.
Содержание:
1. Вступление.
2. Богословцы - фронтовики в годы Великой Отечественной войны.
3. У войны не женское лицо.
4. Бессмертный полк.
5. Богословцы – интернационалисты. Качкуркин В.А.
6. Сурков С.А.
7. Заключение.
Место проведения: историко-краеведческий музей МОБУСОШ 
им. С.А. Суркова с. Богословка Пензенского района Пензенской области.
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран.
Продолжительность: 35 - 40 минут.
Участники: учащиеся, педагог, родители, жители и гости села.
Учитель. Здравствуйте ребята, уважаемые гости! Сегодня вы пришли в школьный музей. Музей является хранителем исторической памяти. Именно память о предках помогает нам не стать «людьми без роду и племени». Те же, кто давно ушёл, не канут в небытие, пока их помнят потомки. 

Жизнь человека только миг – 
В безбрежном времени вселенной,
И только в памяти живых
Она становится нетленной.

Перед вами открывается экспозиция музея, для создания которой потребовались годы поисковой и исследовательской работы. 
Наш музей был открыт 22 февраля 1984 года. Основателем музея является Тарасов Анатолий Федорович. Он всю свою жизнь посвятил музею. Благодаря ему и ученикам нашей школы собран богатый материал об истории нашего села, интересных людях, которые прославили нашу малую Родину.
Одной из задач нашего музея  является сохранение памяти о воинском и трудовом подвиге наших земляков.  И сегодня экскурсоводы, члены детского краеведческого  объединения  «Моя малая Родина» проведут для Вас экскурсию «Героями не рождаются…», посвящённую воинскому подвигу наших сельчан. 
Предоставляю слово первому экскурсоводу.

Экскурсовод 1. Центральное место в нашем музее мы отвели экспозиции «Никто не забыт, ничто не забыто». Этот раздел музея в память о великом подвиге, который совершили уроженцы нашего сельского совета в годы Великой Отечественной войны.
Все дальше вглубь времен уходят годы Великой Отечественной войны. С каждым шагом Истории все очевиднее, что это были годы невиданного взлета человеческого духа, небывалой жертвенности, массового героизма наших людей.
Звучит голос Левитана «Заявление Советского правительства о нападении Германии на СССР».
Звучит мелодия фоном «Вставай, страна огромная…» 
В середине прошлого века (22 июня 1941 года) на нашу страну напала фашистская Германия. Началась самая жестокая и кровопролитная война в истории человечества. Вторгаясь на территорию СССР  Гитлер, поставил цель уничтожить СССР как государство, а население либо уничтожить,  либо превратить в рабов.  
Война не проходила на территории Пензенской области, но пензенцы, в том числе наши односельчане принимали самое активное участие с первых дней войны. Среди богословцев были и летчики, и пехотинцы, и танкисты, и саперы, и связисты.
Звучит песня «Темная ночь» в исполнении Марка Бернеса (фоном).
Так, из семьи Никишиных ушли на фронт 4 брата.  Летчик Никишин Василий Иванович родился в 1907 года в Богословки. Совершил 77 ночных боевых вылетов. 
Брат Василия, Никишин Николай Иванович родился в 1919 году. В городе Ейске он закончил летное училище. В годы Великой Отечественной войны летал на “Ил-2”-“штурмовик”, служил в 29 отдельной эскадрильи Северо-Западного фронта, затем с 1942 года в 33 гвардейском авиаполку. Воевал на 1 Украинском фронте и Белорусском. За годы войны награжден тремя орденами Красного знамени, 2 орденами Красной звезды, медаль «За взятие Берлина».
Еще один из семьи Никишиных Илларион был зенитчиком, а Михаил готовил машины для отправки.
Храбрый пулеметчик Глухов Семен Спиридонович в Советской Армии с 1940 года. Службу проходил на Дальнем Востоке, и там его застала война. В 1941 году их часть была переброшена на запад, и в составе войск западного фронта принимала участие в битве под Москвой. Семен Спиридонович был дважды ранен. Немало боевых подвигов совершил пулеметчик  Глухов, за что награжден  Орденом Красной Звезды. 
Храбро сражался и другой наш сельчанин Раков Иван Максимович. За подвиги он был награжден орденом Красной звезды, медалями «За Победу над Германией». 
Бывало воины попадали в плен к немцам. Среди них житель села Малая Валяевка А. Егоров. Газета «Колхозная правда» 14 августа 1942 года писала, что боец А. Егоров прислал письмо своим родителям, которое и было опубликовано в газете (копия храниться в музее).
Он писал, что перенес жуткие издевательства в немецком плену. В первые 10 суток плена он съел только шесть сырых картофелины, изредка давали сырую капусту и сырую дохлую конину. Спать загоняли обязательно в грязь или в болото. Поэтому А. Егоров сильно простыл, гноилась рана на руке, болели ноги, легкие, от скотского питания получил острую болезнь желудка. Он ели-ели передвигался. Но страсть к жизни, ненависть к врагу придавали сил. Это его и спасло. Через 67 дней ада, ему удалось бежать, добраться до своих. Его направили в госпиталь, поправившись продолжил свой боевой путь. После войны вернулся домой и работал трактористом. 
В нашем селе проживали и проживают ветераны – уроженцы  из других  уголков нашей Родины.  Так, Ефремов Георгий Андреевич служил на подлодке «Д-2» - «Народоволец», которая потопила 5 вражеских кораблей.

Экскурсовод 2. 
Звучит песня «Землянка» в исполнении Елены Ваенги (фоном).
Говорят, у войны не женское лицо, а какое? Какое лицо у войны?!  Да, война – дело мужское, но, сколько было их, партизанок, связисток, подпольщиц, регулировщиц, снайперов, лётчиц, медиков, шоферов?.. Сколько их, отдавших жизнь, молодость, красоту, за великую Победу? 
Материал в этой витрине рассказывает о них, девушках, женщинах военной поры.
На фронте нельзя без медицинских сестричек, которые спасали жизни, вытаскивали раненных из огня. Такой была Чеснокова Екатерина Семеновна. В сентябре 1942 года попала в 133-й эвакогоспиталь, который  передвигался вместе с 60-ой армией. Екатерина Семеновна вспомнила, что самим собирать раненых с поля боя доводилось редко. В основном раненых привозили с фронта. Тут же мыли их и сортировали по отделениям: "черепники", "лежачие", "легкораненые". Крики, стоны, перевязка, погрузки на автомашины снятся до сих пор. Она рассказывала, что немцы исправно бомбили, в том числе и машины с красным крестом. Чеснокова Екатерина Семеновна, была награждена орденом Отечественной войны 2 степени. После войны она часто приходила в школу, встречалась с учениками, рассказывала о войне. К сожалению, в 2016 году ее не стало.
На этой фотографии молодая красивая девушка - Чудина Анна Дмитриевна. В годы Великой Отечественной она была снайпером. Убила 19 фашистских снайперов, удостоена многих наград. На этой фотографии, подаренной Анной Дмитриевной нашему музею, женская снайперская группа.
Добровольцем ушла на фронтом учительница Богословской школы Макарова - Чеснокова  Мария Тимофеевна. В годы войны она была радисткой, а позывной у нее был «Малышка». Эта фотография сделана перед отправкой на фронт в 1943 году, после прохождения курсов связистов.
Победа ковалась не только на фронте, но и в тылу. В селе Богословка после мобилизации на фронт, как и везде,  остались только женщины, дети, старики, подростки. Вся тяжесть работы легла на их плечи. Работали не покладая рук, не жалея сил. Женщины работали на заготовке леса, рыли окопы, работали в зимнюю стужу, таскали бревна. Пища была скудной, но работали из последних сил, приближая час победы.
Наша односельчанка Лягина Анна Дмитриевна 1923 года рождения,   когда началась война и мобилизация, получила повестку из военкомата и  вместе со многими другими девушками была направлена в Подмосковье,  рыть окопы для наших солдат. Было очень трудно: жили в палатках, холодно, сыро. Когда немцы подошли к Москве, девушки продолжали рыть окопы. Были случаи, когда немецкие танки прорывались, и девчата оказывались в центре боя. 
8 ноября 1944 года Анна Дмитриевна отбыла домой по состоянию здоровья. От постоянной простуды она стала плохо слышать, распухали ноги, болели суставы, появились проблемы с речью. Но тут опять повестка, ее направляют на строительные работы в Киргизию. Здесь было тяжело. Опять стали болеть суставы, а ноги распухли так, что не могла ходить. Врачи дали ей справку о состоянии здоровья и отправили домой. Потом Анна Дмитриевна трудилась в родном колхозе.  Трудная судьба досталась Анне Дмитриевне, но глядя на нее, думаешь: «Сколько любви и оптимизма осталось еще в ней!». Может поэтому она такая подвижная и энергичная.

Экскурсовод 3. 
Звучит Марк Бернес «Журавли» (фоном).
За годы Великой Отечественной войны погибло около 27 миллионов граждан нашего государства… Это сухие цифры, а сколько боли, страданий, мужества, стойкости, героизма стоит за ними. 
Одним из первых отдал свою молодую жизнь наш односельчанин Бученков Александр Петрович, который 22 июня, в первый день войны, находился в Западной Белоруссии в городе Полоцке, где погиб под массированным  наступлением немецких войск. 
Левин Алексей Павлович 17-летнем парнем ушел на фронт. Прошел всю войну, дошел до Берлина и погиб за 5 дней до окончания войны. 
Эта витрина посвящена Бубнову Николаю Матвеевичу.
Бубнов Николай Матвеевич — советский военный деятель, командир 11-й гвардейской отдельной танковой бригады, полковник,  Герой Советского Союза.
Родился в 1904 года в деревне Дурасовка  Дурасовской волости Пензенского уезда, ныне – село Вязовка, Пензенского района Пензенской области,  Богословского сельского совета. В годы Великой Отечественной войны  командовал 133-й отдельной танковой бригадой. Под его командованием бригада участвовала в оборонительных боях на воронежском направлении и в большой излучине Дона, сдерживала врага на Сталинградском направлении.
В начале июля 1943 года бригада Бубнова заняла оборону на северном направлении Курской дуги. Гвардии полковник Бубнов, умело командуя бригадой, неоднократно личным примером бесстрашия и отваги воодушевлял гвардейцев-танкистов, увлекая их в атаки, в результате чего противнику был нанесен значительный урон в живой силе и технике.
Всего за период боевых действий с мая 1942 по август 1943 года бригадой под командованием гвардии полковника Бубнова уничтожено 548 танков, 449 орудий, 277 пулемётов, 163 автомашины, 148 миномётов, 39 дзотов, 11 самолетов и более 12 тысяч гитлеровцев.
2 августа 1943 года командир бригады погиб от осколка вражеского снаряда. Похоронен в городе Курске, на Никитском кладбище.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 ноября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии полковнику Бубнову Николаю Матвеевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 
В 1985 году в честь 40-летия  Победы в центре нашего села был установлен Мемориальный комплекс, посвящённый воинам, не вернувшимся с Великой Отечественной войны. В восточной части Мемориального комплекса на постаменте установлены памятник солдату и памятная стела. За ними на тумбе были размещены 19 мемориальных плит с именами не вернувшихся с войны богословцев.  Всего 210 человек. В результате поисковой работы детского краеведческого  объединения  «Моя малая Родина» этот список был дополнен и число погибшие и пропавшие без вести в годы Великой Отечественной войны по Богословскому сельскому совету составил 357 человек. Сейчас  в селе Богословка в рамках муниципальной программы «Формирование комфортной городской среды на территории Богословского сельсовета»  идет реконструкция мемориального комплекса, в том числе установлена «Стена Памяти», где размещены списки погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны по Богословскому сельскому совету дополненные нашим краеведческим объединением.

Звучит песня А. Розенбаума «А может не было войны» на фоне слайд –шоу фото времен Великой Отечественной войны.

Пройдут века, уйдут слова из жизни,
Такие, как война, атака, бой.
Но тех, кто пал когда-то за Отчизну,
Чтить будем вечно – это долг святой!

Экскурсовод 4. Наши деды и прадеды, победители в Великой Отечественной войне и не думали, что их детям и внукам вновь придется воевать и погибать. Казалось, что после такой страшной войны наступит вечный мир. Война - это жестокое и страшное явление, но пока существует на Земле ненависть, злоба - будут существовать и войны.
Девять лет, один месяц и двадцать один день продолжалась война в Афганистане. 
В Афганской войне приняли участие более 5 тысяч уроженцев Пензенской области. В том числе  20 богословцев. Не все вернулись домой живыми. Согласно официальным данным, 128 пензенцев погибло, сотни получили серьезные ранения, а 6 человек до сих пор числятся пропавшими без вести. Среди погибших - Качкуркин Владимир Анатольевич. Он погиб 24 мая 1985 года  в одной из крупномасштабных операций Афганской войны – Кунарской. 
В этой витрине представлены материалы о Качкуркине Владимире Анатольевиче.
Звучит песня « Память» или «Снится Афганистан» в исполнении группы «Голубые береты» (фоном). 
Качкуркин Владимир Анатольевич родился 13 июля 1965 году в селе Старое Назимкино Шемышейского района Пензенской области. В школьные годы Володя активно занимался спортом, входил в состав ВИА местного Дома культуры. С 14 лет все летние каникулы он трудился на полях родного колхоза, работал чернорабочим и помощником комбайнера. Любовь к земле-кормилице после окончания средней школы в родном селе привела его на агрономическое отделение Пензенского совхоза-техникума. С третьего курса в 1983 году Владимир Качкуркин был призван в ряды Советской Армии. С 20 ноября 1983 года по 20 апреля 1984 года прошел обучение в 242 учебном центре подготовки младших специалистов воздушно-десантных войск. В 1984 году попадает в разведывательные парашютно-десантные войска в Афганистане.
В первом письме домой (июнь 1984) из Афганистана Владимир пишет: «Здравствуйте, мои милые, любимые, дорогие родные, мама и сестренка Надюша. …Сразу же прошу у вас прощение за долгое молчание… некогда было писать… пока я тут акклиматизировался… …Природа здесь – не позавидуешь… Кругом одни горы, правда, недалеко находится столица ДРА. Когда в первый раз привезли, и мы вышли из самолета, то, как будто попали в печку, такая жара стояла. Но сейчас я уже почти привык к ней… Живем мы здесь в модулях - это казармы из фанеры, такие же в них койки… Кормят здесь тоже нормально, но только здесь не сходишь в чайную, как было в учебке, правда, есть магазин… Здесь тяжело служить, и сейчас Литва кажется мне раем… Но и здесь тоже кому-то служить надо…».
    За год службы в Афганистане Качкуркин принял участие в четырнадцати боевых операциях. Он был заместителем командира взвода разведроты 350-го гвардейского парашютно-десантного полка 103-й воздушно-десантной дивизии, дислоцировавшейся в Кабуле. 350-й считался самым боевым в соединении и регулярно принимал участие во многих войсковых операциях, проводившихся в разных провинциях страны. 
          Во втором письме домой от 6  августа 1984 года он пишет: «…Мама, ты спрашиваешь, почему я о себе так плохо пишу, имея в виду, увидимся мы или нет. Дело в том, что здесь  об этом нельзя не думать. Вот недавно пришли с задания. Было очень трудно. Много ходили по горам, несли много тяжелого. Нам дали задание забраться на вершину горы высотой 4 км. Шли всю ночь, едва успели подняться к утру. Как только взошли на вершину, начался бой, так как она была занята «душанами», которые нас уже ждали. Одного друга ранили из гранатомета. Глаза вытекли, руку оторвало, все тело в осколках… Я там двух бандитов расстрелял… А завтра опять уходим и не знаем куда, и не знаем, что будет…»
Письмо от 17-18 мая 1985 года. «Привет из Кабула!!! Здравствуйте, мои дорогие, мама и сестренка Надюша. С огромным приветом и массой самых наилучших пожеланий к вам я. Вот сейчас нахожусь в карауле и пишу письма. О себе много писать не буду. Я жив, здоров, чего и вам желаю. …Устаешь, конечно, но на душе как-то легко, ведь осталось мне всего лишь максимум 5 месяцев, и я буду дома (если, конечно,  все будет в порядке). Высылаю вам в письме две фотки. Первая – мы после засады принимаем пищу, а вторая мой родной взвод. В центре стоит наш прапорщик Авдеев. Рядом со мной сидит парень, он уже улетел, надо мной тоже улетел, по бокам – старшина – 2 парня, тоже улетели, а вместо них сейчас молодые, ненадёжные еще солдаты. В этих парней я как в себя верил, хорошие были парни. На первой у меня в руках котелок, там написано- 23 – число моего призыва в ВДВ. На этой фотке я очень старым кажусь. Завтра, если будет время, я вам еще напишу. Ну, вот про себя и все.  А у вас как дела, как жизнь, работа, учеба? Все ли у вас нормально по хозяйству? Какие у вас там новости? Все. Писать кончаю. До свидания. Пишите» 
Через неделю, 24 мая 1985 года Качкуркин Владимир Анатольевич погибнет во время проведения Кунарской операции на афгано-пакистанской границе.   За мужество и отвагу, проявленные при умелом выполнении боевой задачи, Владимир Качкуркин был посмертно награжден орденом Красной Звезды. Как сказал бывший директор Старозахарьинской школы Ромашкин Виктор Иванович: «Навсегда в нашей памяти остался молодым, девятнадцатилетним и наш земляк - Володя Качкуркин. У него были только детство, юность и сразу война, Афганистан». Десантника похоронили в селе Богословка Пензенского района Пензенской области. 

Экскурсовод 5. Война в Афганистане закончилась в 1989 году, но уже в декабре 1994 г. началась новая, не менее кровопролитная война в Чечне. 
Еще не стихла боль Афганистана.
Еще в плену томятся сыновья.
А у России вновь открылась рана 
С названием пронзительным - Чечня.
Туда как в бездну гонят эшелоны
Вновь погибать мужчинам на Руси 
А вслед летят родительские стоны 
Прости их господи! Помилуй и спаси!
Эта витрина посвящена памяти нашего земляка, выпускника нашей школы, гвардии старшему лейтенанту Суркову Сергею Анатольевичу, который погиб в Чечне 30 марта 1996 года. 
Звучит песня «19 лет» в исполнении А. Глызина (минус – фоном)
Сергей родился 11 января 1969 года в селе Богословка в семье Лидии Григорьевны и Анатолия Алексеевича Сурковых. Лидия Григорьевна в это время работа в Богословской школе организатором внеклассной работы. Анатолий Алексеевич ветврачом в совхозе «Панкратовский».
Из воспоминаний Лидии Григорьевны: «11 января 1969 года появился второй долгожданный сыночек - Сергей. При росте 47 см, весе 4,2 кг. Настоящий богатырь. Сережа рос крепким ребенком, учился хорошо, занимался спортом, и всю жизнь мечтал стать военным. Сергей много помогал по дому, готовил, мыл пол, кормил поросят, кур. В общем, не чурался ни какой работы. А летом работал на полевом стане. Нас с отцом не огорчал, только радовал. Был вежлив, ласков со всеми. Грубого слова от него не слышали...»
В 1986 году Сергей окончил Богословскую среднюю школу. Он с детства мечтал быть офицером. Поэтому после окончания школы проблема выбора профессии не стояла. Он поступил в Тульское артиллерийское инженерное училище. С первого раза ему это не удалось. Пошел в Пензенский политехнический институт. И только через год он стал курсантом военного училища. После окончания училища Сурков С.А. для дальнейшего прохождения службы был направлен в зону военного конфликта между Арменией и Азербайджаном, в город Генджа. Служил в воздушно-десантных войсках начальником службы ракетно-артиллерийского вооружения полка. 
В 1993 году переведен в 104 Ульяновскую воздушно-десантную дивизию. Весной этого года был направлен в Чеченскую Республику.  11 декабря 1994 года началась 1-я Чеченская война. Здесь Сергей принимал участие в боевых операциях.
30 марта 1996 года Сергей Сурков погиб выполняя воинский долг. В этот день сводный батальон 104-й мотострелковой дивизии был направлен на выручку самарских мотострелков, попавших в окружение. Под Ведено в узком ущелье 104-я дивизия попала в засаду. Бой продолжался 7 часов. Раненный в плечо Сергей продолжал вести огонь из зенитной установки. Когда после боя его нашли, возле него лежали 10 пустых магазинов.
Сергей погиб в 27 лет. Указом Президента Российской Федерации от 20 июля 1996 года Сурков Сергей Анатольевич награжден Орденом Мужества посмертно.
В селе Богословка одна из улиц названа именем Суркова Сергея Анатольевича. В июне 2010 года нашей школе присвоено имя Суркова Сергея Анатольевича. 2 марта 2012 года торжественно была открыта доска с именем Суркова Сергея Анатольевича.
В 2018 году в нашем селе был установлен памятник «Разорванная звезда», посвящённый богословцам погибшим в Афганской и Чеченской войнах.  Это символ того, что войны всегда оставляют незаживающие раны в сердцах тех, кто прошел огненными дорогами войны, а также людей, которые потеряли в войнах своих близких.  

Прошу почтить память павших  воинов, не вернувшихся с войны минутой молчания.
(минута молчания)
Звучит песня Стаса Михайлова «Герой России» (видео-ряд).

Учитель. Наша экскурсия подошла к концу. Ребята рассказали вам о наших земляках, которые знали войну не понаслышке. Они испытали все тяготы войны, при этом остались достойными людьми. Нашей благодарностью им за их подвиг, героизм, стойкость духа, самоотверженность, лишения и страдания, должна быть наша память. 
Спасибо за внимание! 
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